## TMT C1

# 电商"价格力"大战影响商家抉择

#### 本报记者 李立 上海报道

外界还在解读阿里 巴巴24年来最重要的组 织变革,核心业务电商 端的改变已然启动。

作为阿里巴巴旗下 核心电商平台,淘宝打 算按照自己的方式来。 日前,淘宝开始内测 "同款比价"功能,一系 列针对"极致性价比" 战略的改变将会陆续 上线。有商家向《中国 经营报》记者证实,一 款名为"五星价格力" 的新营销工具也开始 在商家后台测试,这意 味商家可能"以低价换 流量",有机会获取淘 宝首页推荐。

这样的变化让商家 感到既兴奋又心慌。淘 宝最为宝贵的首页流量 一旦可以用"低价"换 取,多少意味着电商业 多年建立的传统游戏规 则开始松动。

这也让京东发起 的对拼多多的"百亿补 贴"大战变得扑朔迷 离。一位接近拼多多 的消息人士对记者表 示,这可能引发拼多多 的警觉,并重新审视战 局。此前针对京东的 主动进攻,拼多多更多 表现出了一种"漫不经 心"的态度。

平台之间的竞争 直接影响到了商家,多 位接受采访的商家表 示明显感受到压力。 一方面密切关注平台 动作,转战多平台将成 为必须的选择。"平台 流量分配机制只是其 一,更大的压力来自极 致性价比下的'既要还 要'。"一位淘宝卖家表 达了这种担忧。

#### "价格"换流量?

#### "一旦将价格力作为工具,天猫需要理顺大卖家和中小卖家的关系。"

对外官官的组织架构巨变背 后,真正业务端的变化更能反映阿 里的真实想法。作为阿里最核心 的 DNA, 外界评价淘宝、天猫业务 过去一年的动作"过于温和"。

"同款比价"测试目前还在低调 进行。记者在手淘首页键入"有好 价",就可以进入"全网同款比价"频 道,涉及个人洗护、护肤彩妆、手机 数码、生活电器、酒水饮料等多个类 目,同款比价以单个产品的形式展 现,单品上会出现"淘宝同款低价" "旗舰店90天最低价"等标签。

以一款日系保湿果冻面膜为 例,比价功能会给出3到4个选择,差

价在0到10元之间。不过,记者注意 到,比价暂时还限定在淘宝、天猫上 的商品,暂未涉及拼多多、京东。

阿里内部人士告诉记者,"'同 款比价'可以理解是'有好价'的体 验版,如商品是淘宝内、外部的同款 低价商品,即'全网低价',淘宝搜索 会提供定向流量推荐。"

力评分"的测试也开始启动,一旦 "五星价格力"推行,有机会在淘宝 首页获得推荐。商家提供的截图 显示:一款小米70英寸电视为全网 低价商品,则其在淘宝搜索推荐的

排位将在小米官方旗舰店之上。

与此同时,商品的"五星价格

商家的进一步消息显示,五星 对应淘宝内和淘宝外低价商品,四 星对应淘宝内或淘宝外低价商品,均 会有确定性的搜索流量推荐,会在淘 宝搜索端出现"全网低价"或"同款低 价"标签以明确告知消费者。

一淘宝商家向记者透露,目前 第一阶段的五星价格力工具主要 覆盖消费电子、食品、家居家装的 部分品类,如冰箱、空调、洗衣机、 电视、饮用水、牛奶等,之后更多 行业和品类的商家也将陆续上线。

如果"同款比价"的覆盖持续扩 大,会让一些天猫大卖家感到担 忧。不过,在日前一场面对品牌的

不过,接近拼多多的消息人士

表示,"漫不经心"只是战术,并不

代表拼多多没有行动。沿着"消费

者需要什么就补贴什么"的思路,

拼多多的百亿补贴也不断在搞创

新。2022年下半年,百亿补贴上

线了"多人团"形式,用户可以邀

请好友拼团的方式,购买平台精选



新一轮的电商平台"补贴战"打响。

闭门沟通会上,面对商家关心的"电 商价格战"问题,阿里巴巴国内数字 商业板块总裁戴珊回应:一味通过 高投入去实现低质量的增长并不是 最优解。她表示,"好货好价、内容 化、用户价值增长将是天猫和品牌 的三大增长机会,也会是天猫重点 投入的方向。"

视觉中国/图

"一旦将价格力作为工具,天猫 需要理顺大卖家和中小卖家的关 系",业内人士认为,相比大卖家,价 格灵活、容易控制成本是小卖家的优 势,但在服务和品牌影响力上不如前 者。曾经是淘宝核心的中小卖家,如 何留住他们的心,还是拱手让人,是 天猫、淘宝需要面对的真正问题。

#### 拼多多"怎么想"?

#### 沿着"消费者需要什么就补贴什么"的思路,拼多多的百亿补贴也不断在搞创新。

伴随阿里系的曲线参战,拼多 多怎么想变得愈发重要。

此前拼多多CEO陈磊在财报 电话会上主动回应了京东发起的 "补贴战"。"相信良性的竞争对于消 费者以及整个行业而言都是有利 的。但有时随着竞争的逐步激烈, 也会出现不同程度的异化。拼多多 将始终保持本分、立足自身发展,勇 敢地面对这样的竞争,包括在某些 时候(竞争)的异化。"

此前面对京东主动发起的"百

亿补贴"价格战,拼多多都保持着沉 默。记者曾向拼多多方面多次求 证,拼多多方面都表示暂不回复。

记者从拼多多内部了解到,作 为"百亿补贴"的"发明人",拼多多 的策略是不予正面回应。从2019 年6月上线以来,"百亿补贴"快速 成长为拼多多平台顶流频道,已经 在用户中建立了一定的心智,成为 电商行业模仿的对象。拼多多需要 的是扩容自身的"百亿补贴",而不 是配合竞争对手的节奏。

品牌好物,并享受超额补贴。 拼多多百亿补贴活动负责人曾介 绍,针对多人团商品,平台将进行"双 重补贴"(多人团补贴,是在拼多多百 亿补贴基础上再进行官方补贴),让用 户一边社交,一边享受超级优惠。

不同于用户已经熟悉的下单直 接参与拼团,记者体验发现,多人团 更强调由拼单者发起,需要至少3到 5人参加才能享受官方补贴的超级 价格。如果带货不成功,就会直接 显示不成功。多人团的优势仍是价 格。一位上海用户告诉记者,排名 第一的日式预调鸡尾酒在多人团 中,官方补贴18元,差价成为分享带 货的直接动力。

不过,接近拼多多的消息人士 表示,今年电商行业的竞争已经从 争夺产业带转向商家。各个平台都 在大力扫描产业带,商家对拼多多 的热情已经不似当年。拼多多今年 的重点也将是大力拓展商家,以老 本行农产品为例,此前拼多多最著 名的模式是打掉中间环节,让农户 和用户直连获得好价格。现在越来 越多的大小经销商也参与进来,包 括线下的蔬菜交易中心也是拼多多 的发展对象。

#### 商家在"补贴大战"中随风摇摆

#### 在各家流量见顶的情形下,争夺商家的大战才真正开始。

一个显而易见的问题是,如果 各家都在争取"极致性价比",商家 怎么做选择?

一位拼多多平台的商家表示, 在流量红利的顶峰时代,在拼多多 上是赚钱的,2019年毛利率可以达 到20%以上,随后逐年递减,今年大 家都需要仔细斟酌。

"以前拼多多是当之无愧的流 量王,现在分散到更多商家,曾经充 沛的流量就不那么够用了",上述商 家表示,而且拼多多是无条件的"站 消费者的",商家一旦和消费者发生 交易纠纷,商家获胜的几率很小。

最让商家感到痛苦的是,拼多

多的"退款无需退货"功能,用户如 果在平台信誉良好,很容易申请到 退款且不退货。对商家来说,可能 意味着颗粒无收甚至还要倒贴。

在拼多多疯狂生长的过去几 年,以对商家的"严苛"出名。比如 商家必须保证向平台及合作方提供 的文件真实、准确,合法、有效,一旦 违约平台会立即终止协议,要求商 家支付10万元的违约金,并且这样 的操作真的在平台端执行。

在各家流量见顶的情形下,争 夺商家的大战才真正开始。平台 的抽成和费率一度是商家最关注 的部分。据记者了解,关于营收提 成、技术服务费等,各个平台分类 目看商家规模都有所不同。费率 也会因为商家的交易规模、流量投 放力度有所区别。

"抖音目前的服务费约为5%", 一位家居园艺类的商家告诉记 者。不过,费率只是一方面,"抖音 现在的优势是淘宝开创的东西可 以直接搬过来,该蹚的雷淘宝蹚 了,抖音只要做好服务,就容易在 淘宝把商家拉走"。

"各个平台之间的大战势必引 发商家的大洗牌",互联网资深分 析师郝智伟认为,虽然过去三年一 大批商家已经倒下,但是接下来商

家的生存压力会加剧。虽然数字 化、柔性供应链已经呼唤了很多 年,但商家真正下决心的时候就会 犹豫。

在郝智伟看来,降本增效面前 最优先砍掉的会是人力成本,技术 让此举变得可能。"用三秒干完一天 的活儿",越来越多的跨境电商卖家 相信ChatGPT会改变行业。跨境无 界生态链创始人、资深跨境卖家钱 大柱此前接受媒体采访时表示,"原 先一组四五个人要干一天的工作, 现在一个ChatGPT的输出者,一个 小时就能完成。"

除去技术方面的竞争之外,平

台新一轮的激烈竞争势必会影响到 商家。"大平台都有自己的整体运营 思路和战略规划,商家再怎么蹦跶 也蹦不出手掌心,只能去学会积极 了解方向来适应规则",一位淘宝商 家告诉记者,已经没有一个商家死 守一家平台,大家要学会新的游戏 规则适应变化。

"京东挑战了拼多多,某种程度 上降低了淘宝、天猫的焦虑感,可以 集中心智解决自身的问题,如何将 电商第一名的位置坐稳",郝智伟认 为,在微笑曲线跌到谷底的时刻,各 个平台都需要在新一轮大战中找到 新的微妙平衡。

# 存储降价"众生相":大厂减产自救 消费者受益大内存

### 本报记者 陈佳岚 广州报道

存储芯片价格下跌、各大存 储原厂存储收入均大幅下滑,借 用美光科技首席执行官 Mehrotra 的一句话来说,"半导体内存和存 储行业正面临过去13年来最严重 的低迷,价格环境异常疲软。"不 过,随着SK海力士、美光科技等 国际厂商宣布于2023年大幅度削 减资本开支甚至减产,存储芯片

产品降价 大存储手机普及

价格跌幅有望逐渐收窄。

近日,《中国经营报》记者 也注意到,集邦咨询发布报告, 预测第二季度内存和闪存市场 均价跌幅收敛。在存储厂商减 产和 ChatGPT 热潮等多重因素 作用下,未来存储产业和企业 的走势成为行业关注的焦点。

更现实的,目前存储价格下

链,一定程度上推动大内存手机 的普及,影响还在持续发酵。 IDC中国高级分析师郭天翔对 记者表示:"上游存储价格大幅 下跌除了可以吸引消费者换机 之外,同时也要考虑是否会导致 消费者换机周期继续拉长,是否 会提前透支未来两年的换机需 求。存储除了向更大组合发展, 也更多使用 LPDDR5X 和 UFS

#### 跌已直接影响了存储厂商的业 绩表现,并已传导至上下游产业 4.0组合。"

#### "以前1TB的价格得一千多 元,现在几百元就能拿下。"数码 博主老房果断清空购物车,入手 铠侠(KIOXIA) EXCERIA Pro SE10 极至超速 PCIe4.0 固态硬

盘1TB。 与此同时,内存产品降价也 未止跌。记者选择一款在京东平 台上售卖的金士顿8GB DDR4 2666台式机的内存条,售价只需 要279元。在"慢慢买"网站上,记 者通过对比该款产品历史价格趋 势发现,2022年2月20日,该款产 品的最高价格还需要539元,一年 多时间,该款产品的价格跌幅近 五成。

这主要是制造固态硬盘、内 存条所需的 NAND(闪存)芯片、 DRAM(内存)芯片降价导致的。

而存储芯片降价已经传导至 手机端。从今年手机市场新发 布的一些旗舰机型可以看到,越 来越多的手机以 12GB+256GB

起步,越来越多的手机新品开始 搭载1TB存储。一加、OPPO今 年的新机均以12GB+256GB起 步, realme 真我2月份发布的新 机将内存推到了16GB+1TB,而3 月 28 日发布的红米 Note 12 Turbo 声称"内存自由"直接将 16GB+1TB存储的手机做到了 2599元,网友直呼"存储迎来了 白菜价"。接下来, realme 真我 还将在4月3日发布16GB+1TB 的手机。

可以看到,存储芯片单价下 跌在推动大容量存储器的终端渗 透率不断提升,也带来了大内存 手机的逐渐普及。郭天翔对记者 表示,"首先是手机发展还没找到 新的创新点,所以只能继续在现 有技术上'内卷'。除了外观改变 之外,大存储是最容易让消费者 感受到的变化,有一定吸引力。 而这与上游存储价格大幅下跌有 关,成本下降明显。"

CFM闪存市场分析师戴晓 瑜亦对记者分析,"其实手机容 量一直都是在逐渐提升的,比如 说今年以来会看到更多512GB 的大容量手机上市,对于同质化 严重的手机市场,大容量算是一 个卖点,存储芯片价格的下跌, 可以说一定程度上在推动这种趋 势的发展。"

根据CFM闪存市场数据,过 去一两年,手机方面中低端手机 向 128/256GB 发展, 高端手机向 256GB/512GB/1TB发展, 手机内 存也迈向10+GB,尤其在中高端 的安卓手机中越来越多地搭载 12GB/16GB的LPDDR。在PC市 场上,搭载1TB/2TB的SSD的PC 也在逐渐增多。

反映到全球存储容量规 模上, 2022年全球 NAND Flash 容量增长6%至6100亿GB,全 球DRAM容量将增长2%至1900 亿GB。

# 库存高企 晶圆原厂纷纷减产

在这轮降价过程中,终端消费 者从中受益,存储厂商们日子却不 太好过。

3月28日,美光科技公布的 2023财年第二财季(2022年12月2 日~2023年3月2日)财报显示,营 收为36.9亿美元,环比下降10%,同 比下降53%;净亏损23.1亿美元,为 公司有史以来最大的季度亏损,原 因是库存减记超过14亿美元。

之前,三星提交给韩国金融监督 院的申报文件显示,截至2022年第 四季度,该公司整体库存资产达到 52.2万亿韩元,创下历史新高。SK 海力士申报文件披露,其四季度整体

库存资产攀升至15.7万亿韩元。

国内市场亦面临同样的情 况。国产存储器巨头江波龙 (301308.SZ)年报显示,2022年整 体业绩惨淡,营业收入83.3亿元, 同比下降14.55%;净利润7279.7万 元,同比下降92.81%;经营活动产 生的现金流量净额-3.26亿元。

在市场规模上,2022年存储芯 片市场整体承压,规模约为1344.1 亿美元,同比下滑12.6%,终结了 2020年、2021年形成的上升走势。

单价方面,依据CFM数据, 2022年 NAND Flash 市场综合价 格指数下跌41%,DRAM市场综合 价格指数下跌35%。

SK海力士去年便表示将在 2023年削减投资50%以上。同时公 司将降低低利润产品的产量,通过 在一定时期内保持投资和减产的 趋势,使市场的供需平衡正常化。 美光科技在去年亦表示将DRAM 和NAND晶圆产量减少约20%,近 期还宣布扩大裁员计划,从之前预 计的裁员10%调高到15%。

而从全行业来看,为了应对下 跌行情,铠侠、美光科技、西部数 据、SK海力士等纷纷通过减产来 缓解供给过剩局面,此举或能促使 跌幅收窄。

### 跌幅收敛 ChatGPT 热下何时反弹?

存储芯片是半导体市场最主要 的细分领域,主要分为闪存和内存, 闪存包括 NAND Flash 和 NOR Flash,内存主要为DRAM。其中, DRAM和NAND Flash两者的销售 额合计占整个存储市场的97%左右。

集邦咨询方面预测,由于部分 供应商如美光、SK海力士已经启 动 DRAM 减产,相较第一季 DRAM均价跌幅近20%,预估第二 季跌幅会收敛至10%~15%。由于 2023年下半年需求复苏状况仍不 明确,DRAM均价下行周期尚不 见终止,在目前原厂库存水位仍高 的情况下,除非有更大规模的减产 发生,后续合约价才有可能反转。

而 NAND Flash 方面,集邦咨

询预估,今年第二季 NAND Flash 均价仍将持续下跌,环比下跌幅度 收敛至5%~10%,后续恢复供需平 衡的关键在于原厂是否有更大规 模的减产,若目前需求端未再持续 下修, NAND Flash 均价有机会在 第四季止跌反弹,反之,若旺季需 求端持续疲弱,均价反弹时间恐再

不过,对于更长远预期,业界也 有更乐观的看法。长江存储首席运 营官程卫华表示,预计2023年全球 闪存需求将回暖,供需趋于平衡。 美光科技高管也对长期前景充满信 心,认为内存市场可能即将触底。

江波龙在年报中预计,随着存 储晶圆原厂纷纷削减资本开支,整

个存储市场供过于求的情形有望 得到扭转,从而有利于行业下游客 户的原料库存水平持续下降。另 外考虑到宏观经济形势,2023年全 球半导体存储的单价有望终结下 跌趋势,并可能实现小幅回升。

值得关注的是,在ChatGPT 热潮下,一种小众存储芯片的名气 正随着AI计算需求剧增而为外界 所知。据《韩国经济日报》报道,受 惠于 ChatGPT, 随着市场对 GPU 需求剧增,三星、SK海力士的 HBM 芯片 (High Bandwidth Memory,高带宽存储器)赢得了额 外的订单,成为目前存储芯片下行 市场中意外爆红的芯片类型。

下转 **NC2**